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W skrócie 

• Większość Polaków – blisko trzy czwarte (73%) – jest za zakazem 

korzystania ze smartfonów w szkołach i placówkach oświatowych. Jedna 

piąta (21%) uważa, że korzystanie z nich nie powinno być tam zakazane. 

• Wprowadzenie jednolitych zasad korzystania przez uczniów ze smartfonów 

w szkołach spotyka się z wyraźnie większą aprobatą niż rozwiązanie, by 

każda szkoła regulowała to we własnym zakresie (71% wobec 25%). 

• Przeciw systemowemu zakazowi korzystania ze smartfonów w szkołach 

najczęściej są najmłodsi badani, natomiast najczęściej popierają go najstarsi 

respondenci. 
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Prawo krajowe nie reguluje kwestii korzystania przez uczniów ze smartfonów w szkołach i innych 

placówkach oświatowych. Ustalają one te zasady we własnym zakresie. O to, co sądzą na ten temat 

Polacy, zapytaliśmy w marcowym sondażu1. 

Idea zakazania używania smartfonów w szkołach spotyka się z pozytywnym odzewem. Za zakazem 

opowiada się trzy czwarte badanych (73%), w tym blisko połowa (47%) wyraża aprobatę w sposób 

zdecydowany. Przeciwnego zdania jest co piąty pytany (21%). 

  
CBOS 

 RYS. 1. Czy, Pana(i) zdaniem, w szkołach i placówkach oświatowych powinien być 
zakaz używania smartfonów czy też nie powinno być takiego zakazu? 

 

 

 

 

 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (419) przeprowadzono w ramach procedury mixed-mode na reprezentatywnej 
imiennej próbie pełnoletnich mieszkańców Polski, wylosowanej z rejestru PESEL. 

Każdy respondent wybierał samodzielnie jedną z metod:  
– wywiad bezpośredni z udziałem ankietera (metoda CAPI),  
– wywiad telefoniczny po skontaktowaniu się z ankieterem CBOS (CATI) – dane kontaktowe respondent otrzymywał w liście 
zapowiednim od CBOS,  
– samodzielne wypełnienie ankiety internetowej (CAWI), do której dostęp był możliwy na podstawie loginu i hasła przekazanego 
respondentowi w liście zapowiednim od CBOS. 

We wszystkich trzech przypadkach ankieta miała taki sam zestaw pytań oraz strukturę. Badanie zrealizowano w dniach 
od 6 do 16 marca 2025 roku na próbie liczącej 1047 osób (w tym: 62,3% metodą CAPI, 23,6% – CATI i 14,1% – CAWI). 

CBOS realizuje badania statutowe w ramach opisanej wyżej procedury od maja 2020 roku, w każdym przypadku podając proporcję 
wywiadów bezpośrednich, telefonicznych i internetowych. 
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Z uzyskanych deklaracji ankietowanych wynika, że lepszym rozwiązaniem byłoby wprowadzenie 

ogólnych, jednolitych regulacji dotyczących korzystania przez uczniów ze smartfonów w szkołach 

niż, żeby każda szkoła ustalała zasady we własnym zakresie (71% wobec 25%). 

  
CBOS 

 RYS. 2. Czy lepiej, Pana(i) zdaniem, byłoby:  

 

 

 

Jeśli połączyć ze sobą odpowiedzi na oba pytania, otrzymamy następujący obraz społecznego 

nastawienia do tych rozwiązań. Największą grupę, ponad połowę badanych (56%), stanowią osoby, 

które opowiadają się za zakazem korzystania ze smartfonów w szkołach i jednocześnie optują 

za rozwiązaniem tej kwestii na poziomie systemowym. Symetrycznie za brakiem takiego zakazu 

we wszystkich szkołach w Polsce jest 13%. Mniej więcej jedna szósta (16%) popiera zakaz korzystania 

ze smartfonów w szkołach, ale jednocześnie uważa, że każda szkoła powinna uregulować to 

samodzielnie. Z kolei dwukrotnie mniej osób (8%) popiera suwerenność szkół w tym zakresie, choć 

ogólnie sprzeciwia się zakazowi. 

  
CBOS 

 RYS. 3. Sposoby uregulowania kwestii korzystania ze smartfonów w szkołach  
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Fakt, czy w gospodarstwie domowym są dzieci w wieku poniżej 18 roku życia czy też ich nie ma, nie 

przekłada się w zasadzie na oceny w tej sprawie – zauważyć można jedynie, że opinie osób 

z gospodarstw, w których nie ma dzieci, są mniej wyrobione (wyższy odsetek „trudno powiedzieć”). 

Natomiast czynnikiem, który oddziałuje tu w sposób wyraźny, jest wiek respondentów. Na brak 

takiego zakazu na poziomie ogólnopolskim najczęściej wskazują najmłodsi badani, mający poniżej 

25 lat. Jest to jedyna grupa, w której nie przeważa poparcie dla zakazu korzystania ze smartfonów 

obowiązującego we wszystkich szkołach w kraju. Za takim rozwiązaniem z kolei najczęściej 

opowiadają się starsi ankietowani (55+), szczególnie mający powyżej 64 lat. 

  
CBOS 

 RYS. 4. Sposoby uregulowania kwestii korzystania ze smartfonów w szkołach 

ODPOWIEDZI WG WIEKU BADANYCH 

 

 

 

 

Opinie o korzystaniu ze smartfonów w szkołach i sposobach regulacji tej kwestii w zasadzie nie mają 

podłoża politycznego. Poglądy polityczne nie odgrywają tu praktycznie żadnego znaczenia. Jeśli 

chodzi o preferencje partyjne, można zauważyć, że nieco wyższy sprzeciw wobec ogólnego zakazu 

korzystania ze smartfonów w szkołach jest w elektoracie Konfederacji Wolność i Niepodległość, co 

jednak wynika prawdopodobnie z tego, że zwolennicy tego ugrupowania są przeciętnie młodsi niż 

choćby zwolennicy Prawa i Sprawiedliwości czy Koalicji Obywatelskiej. Analogicznie wśród 

potencjalnych wyborców tych dwóch ostatnich partii ogólnopolski zakaz korzystania ze smartfonów 

w placówkach oświatowych spotyka się z nieco większą niż przeciętna aprobatą, co również 

koresponduje z wyższą średnią wieku tych elektoratów. 
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 RYS. 5. Sposoby uregulowania kwestii korzystania ze smartfonów w szkołach 

ODPOWIEDZI W POTENCJALNYCH ELEKTORATACH PARTYJNYCH 

 

 

 

 

Pominięto – ze względu na zbyt małą liczebność w próbie – elektoraty partii Lewica i Razem 
 

 

Zakaz korzystania ze smartfonów w szkołach spotyka się z przychylnością opinii społecznej, przy 

czym większa jej część uważa, że lepiej jest rozwiązać to na poziomie systemowym niż, żeby to szkoły 

regulowały zasady korzystania z tych urządzeń we własnym zakresie. 
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